



新时代新征程新伟业

江苏省连云港警备区开展“三学一争”活动提升思想政治教育质效——

以学促行激发奋斗热情

■程晓军 朱发

深秋,黄海前哨开山岛仍绿意盎然。

清晨,江苏省连云港警备区新人文职人员乘舟跨海登上开山岛,与“时代楷模”、开山岛民兵哨所名誉所长王仕花及守岛民兵一起升国旗。蓝天白云下,五星红旗迎风招展,高高飘扬。

“我和老王守岛时,做饭取暖要用柴火煤球。柴火煤球用完了,我俩只能嚼生米……”跟随王仕花的脚步,大家一起走上“人民楷模”王继才曾经走过无数次的巡岛路。聆听王仕花讲述守岛故事,文职人员徐承麟感慨道:“网络里、电视上看到的英雄形象在这里具象化了。只有亲身体悟,才能真正理解‘守岛就是守国’的家国情怀,才能深刻感悟‘舍小家,为大家’的爱国奉献精神!”

组织新人文职人员赴开山岛爱

国主义教育基地学思践悟,是该警备区组织开展“三学一争”活动,即“学理论、学英烈、学典型,争当新时代奋斗者”的其中一环。该警备区领导介绍,在前期的一次调研中,部分官兵反映,思想政治教育方式单一、参与热情不高。为推动教育入脑入心,今年6月,该警备区聚焦青年官兵思想实际,开展“三学一争”活动,以学促行,不断延长思想政治教育“链”。

“只有对党的创新理论真学真信真懂真用,信念才会更加坚定,人生的道路才不会出现偏差……”10月下旬,该警备区通过视频会议系统,现场直播新一期“理论大讲堂”。该警备区政治工作处主任以“坚持党对人民军队的绝对领导”为题,为全区人员授课。该警备区领导说,理论武装不到位的人员,业

务工作肯定也干不出名堂。为让理论学习常态化、经常性落实,该警备区还开设“精品小课堂”,机关及所属人武部、干休所利用每周大交班后的20分钟时间,针对前一周收集的理论难点、困惑疑点进行宣讲,收到较好效果。

时间奔流不息,历史定格记忆。前不久,该警备区分批组织官兵走进徐州淮海战役纪念馆,开展现地教育。在充分用好辖区开山岛爱国主义教育基地等红色资源外,该警备区还积极探索跨区域教育协作机制,按照“优势互补、资源共享、交流互通”原则,与周边地市共用优质教育资源。这也是该警备区提升“三学一争”活动质效的一项新举措。

“一条扁担两头弯,千里遥来支前。一头挑的是白面,一头挑的是炮

弹。白面送给同志吃,送上炮弹打坏蛋……”在拥有数千件珍贵革命文物、纪实照片、文字资料的沉浸式课堂中,大家仿佛穿越时空,回到了战争年代。“推着小车、拉着物资,抬着担架、背着伤员,支前民工冒着枪林弹雨、顶着风雪艰难前行的场景让我分外感动。”走出徐州淮海战役纪念馆,该警备区军士陆晓波有感而发,“军队打胜仗,人民是靠山。作为新时代革命军人,我们更要守护好身后的万家灯火。”

“开展‘三学一争’活动的目的就是引导大家补足精神之‘钙’,铸牢忠诚品格,有效激发干事创业的内在动力,争当新时代奋斗者。”该警备区领导介绍,接下来,他们还将进一步丰富“三学一争”活动内容,不断提升思想政治教育质效。

本报讯 王武俊、王亚龙报道:近日,陕西省军区学习贯彻中央军委政治工作会议精神培训班学员走进延安文艺纪念馆,聆听了陕甘宁边区革命民歌《东方红》的创作故事。

10月下旬,陕西省军区组织中校以上军官到革命圣地延安,在黄土高原的山山峁峁间触摸红色历史,追寻光辉征程。“这次培训放在中央军委政治工作会议召开地——延安举办,就是为了在寻根溯源中汲取力量、继续奋进,不断推进新时代政治建军走深走实。”培训班开班仪式上,该省军区领导如是说。

笔者翻看培训方案,发现此次培训注重将理论学习和工作实践贯通起来,邀请军地专家围绕“加强政治建设、提高政治能力、防范政治风险”“全面提高新时代军队贯彻执行民主集中制的质量”等内容进行授课辅导。

此外,该省军区还充分利用延安红色资源优势,组织学员走进延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址等红色场馆参观见学,每个参观见学点均安排情景教学。

“授课内容及参观点位都是经过深思熟虑设计的,旨在引导学员们对照政治建军亟待解决的深层次矛盾和问题,以深挖根源、触动灵魂的态度,深刻反思、认真整改,解决好思想根子问题。”培训班负责人介绍。

学员们在延安革命纪念馆“大生产运动”复原场景中齐唱《南泥湾》,在“桃林广场”听双拥锣鼓、看拥军秧歌,在中共中央军委礼堂旧址重温抗日战争胜利大会召开的盛况。“在梁家河,我们走进村史馆,来到沼气池、代销店、铁业社旁,了解当年北京知青在陕北插队的岁月。”一名学员感慨道,此次培训是一堂回望初心的寻根课,一堂汲取力量的传承课,一堂淬火加钢的整训课。

笔者注意到,培训班严格落实一日生活制度,每天的安排更是满满当当。白天,学员们听专家授课、参观见学;晚上,以班为单位,分组讨论、交流心得;夜间,大家轮流站哨执勤,重温连队生活。

凝聚军地合力,高位推动新时代国防动员高质量发展;加强文职人员教育培养,为聚力推动一流省军区建设提供

触摸红色历史 追寻光辉征程

陕西省军区举办学习贯彻中央军委政治工作会议精神培训班

人才支撑;充分发挥桥梁纽带作用,构建军民一体化的应急响应体系……连日来,学员们将培训成果转化为干事创业内在动力,在思想碰撞中破解多个难题,形成一批成果。“培训收获满满,展望未来,更是信心百倍!”一位学员由衷说道。



近日,安徽省宿州军分区围绕体能训练、战术基本常识等内容,组织文职人员精武强能。图为砀山县人武部文职人员韩广庆(左)进行翻轮胎胎动作示范。李金春摄

甘肃省天水军分区构建“三位一体”模式破解思想政治教育难题——

多维联动燃旺教育炉火

■王召 刘凯

借助VR技术“打卡”全省多个红色景点、运用360度环幕沉浸式体验红军战斗经历……深秋时节,甘肃省天水军分区组织所属人员走进天水师范学院红色体验馆,科技感十足的教育课堂让大家耳目一新。这是该军分区借助地方优质资源提升思想政治教育质效的一个镜头。

军分区所属人员类别多,如何进一步增强教育的针对性、实效性和吸引力,一直是该军分区党委议教学会上的重要议题。今年以来,该军分区不断深化教育协同机制,广泛挖掘利用地方优质资源,积极搭建与家庭共同教育的联动桥梁,探索走出家庭、军分区、地方“三位一体”联教共育的思想政治教育新路。

“优质资源是创新思想政治教育的

源头活水。军分区协调军地、面向三军,最不缺的就是优质资源,难点是如何有效挖掘利用。”该军分区领导介绍,前期,他们成立工作专班,整合军地教育资源,结合军分区实际制定教育方案。

笔者翻开教育方案看到,内容丰富、形式多样:协调市委党校、党史办和天水师范学院建立思政课专家库,满足军分区“点单式”学习需求;与邓宝珊将军纪念馆、天水大革命历史纪念馆等红色场馆签订联教共育协议,提升现地教学质量;依托天水工业博物馆、岷山军工博物馆等工业遗产,与地方单位联组共学工业发展史,体验现代科技和工业发展的日新月异……

前不久,该军分区还邀请市委政策研究室专家围绕党的纪律进行授课辅导,专家丰富的知识体系、精湛的授课

技巧、生动的展现形式给听课人员留下深刻印象。在课后组织的党纪知识竞赛中,听课人员现场抽签、现场作答,参赛人员应答如流。

“从近年来通报的案例上看,家风败坏往往是走向违纪违法的重要原因。希望大家算好政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账等,做一个一心为公、一尘不染的人……”10月底,在该军分区组织的一次廉洁教育中,大家看到不同以往的画面:参加此次教育的不仅有该军分区官兵、文职人员,还有家属代表。对一个家庭发出两份“提醒”,是该军分区打造家庭和军分区联教共育模式的重要举措。“作为军嫂,既要当好‘贤内助’,支持、理解丈夫的工作,更要当好‘廉内助’,多观察、早提醒、早纠偏,共同守好纪律底线。”该

军分区政治工作处一名干事的妻子说。

“今年以来,我们积极发挥军分区与家庭的联动效应,双向发力实现优势互补,大大提升教育质效。”该军分区政治工作处主任介绍,他们在前期调研中发现,一些文武部领导与文职人员年龄差距较大,工作之余很少交流,导致对所属人员底数不清、思想把不准,一定程度上影响思想政治教育质效。为此,他们通过定期与家属通话、邀请家属参观营区等方式,了解掌握所属人员思想困惑和家庭现实情况,同时鼓励家属积极回应,形成良性互动,提高教育针对性。

多维联动燃旺教育炉火,练兵备战更有拼博动力。前不久,该军分区参加上级组织的群众性练兵比武,参赛人员奋勇争先,多个课目摘金夺银,并获得总评第一的好成绩。



近日,新疆阿克苏军分区某部组织民兵应急分队开展无人机侦察训练,提升应急响应本领。朱峻志摄

江西省石城县创新开展新兵回访工作

老兵连线新兵 助力安心服役

本报讯 王勇、胡罗玉明报道:“我现在能适应部队生活,训练也跟得上……”近日,江西省石城县籍新兵赖俊文通过电话,与石城县新兵回访工作组组长、老兵温珍明交流近期的训练、生活情况。

邀请优秀退役军人加入新兵回访工作组,是石城县人武部提升新兵回访工作质效的一项新举措。该人武部领导介绍,为助力新兵安心服役,人武部协调县有关部门,公开遴选10名退役军人参与新兵回访工作,并建立“老兵回访新兵”工作机制。“我们根据新兵现实思想问题,有的放矢让老兵与新兵及新兵家庭结对,帮扶指导、排忧解难,助力新兵坚定扎根军营、建功军营的理想信念。”该人武部领导说。

一名新兵因部队训练强度大、纪律要求严,担心自己下连后不能适应,心生焦虑。该人武部针对这名新兵具体情况,邀请新兵回访工作组组长、石城

籍抗美援朝老兵廖学经与他电话连线。

“上甘岭战役时,我和战友们背上武器弹药,冒着枪林弹雨,第一批冲上阵地……”电话中,90岁的廖学经操着熟悉的乡音,讲述战斗故事,激励新兵在火热军营“淬火”成钢。该新兵深受触动,表示要坚定意志、克服困难,用实际行动为家乡增光添彩。此后,该新兵训练积极性提升,经常自己加练,进步很快。

该县赣江源镇老兵陈志伟与3名新兵结成对子,经常到新兵家庭走访,协调解决现实困难。一名新兵因母亲独自照顾患病的爷爷奶奶,对家里总是放心不下。陈志伟得知后,协调镇卫生院定期送医上门,并通过镇里出台的优惠政策,帮助老人报销部分医疗费用。看到家里一切安好,这名新兵放下顾虑全身心投入训练。